

奋力谱写济宁高质量发展新篇章

汶上经济开发区以“党建链”服务“产业链”激活发展引擎

党企融合“链”动产业发展

本报通讯员 冯玉华 李金烁

产业集群在哪里，产业链党委就建哪里；产业链延伸到哪里，党组织就跟到哪里，作用就发挥到哪里。

汶上经济开发区纺织服装产业已形成完整的产业链条，特别是休闲服饰产业已在全县形成了集群效应，是最具地方特色和优势的产业集群。由于纺织服装企业属于轻资产和传统产业，融资难、信用难一直是制约企业快速发展的重要因素。针对这一情况，2023年9月，制造强市建设汶上县指挥部和开发区党工委充分发挥“党建+产业链”优势，探索出了适合汶上实际的金融产品——“休闲服饰贷”，成为中国银行在全省唯一的县级专属金融产品，单户综合授信额度最高达5000万元，为全县纺织服装企业健康快速发展和转型升级提供有力资金支持。

党建有力量，产业就有了实现高质量发展的“红色引擎”。汶上经济开发区依托自身产业链优势，围绕“党建+产业链”，成立汶上县纺织服装、高端装备、绿色化工产业链党委，以党建链赋能产业链，采用“2+2+7+N”模式，着力破解企业沟通“壁垒”、党建党建联盟“堡垒”，发挥产业集群专班、产业链党委作用，凝聚发展合力，不断强链补链链链，凝聚产业集群发展新优势。

建强红色堡垒
攥指成拳让一链兴百企旺

“链上”强组织，汇聚产业发展新合力，产业链党建一头连着党组织，一头连着企业。在汶上经济开发区，活跃着众多经营主体，在有力有序推动具备条件的非公企业单独组建党组织的同时，通过联合组建形式，以强带弱，逐步成立产业链联合党组织。

作为汶上县工业经济发展的主阵地、主战场，汶上经开区立足自身产业优势，依托纺织服装、高端装备、绿色化工三大主导产业链条，把党组织建在产业集群内、产业链条上，以党建引领整合提升产业发展优势，真正让党建与产业发展相融共进、互促共赢。

完善组织体系和发展模式，一条产业链一个党委，真正汇聚成产业发展新合力。采取“2+2+7+N”模式，即县委组织部（县委两新组织工委）、经济开发区党工委牵头抓总，产业集群发展专班、产业链党委具体落实，7个要素保障组联建服务，N家成员单位互促共融。“成立产业链党委，是贯彻落实新发展理念，积极融入新发展格局，全面落实新时代党的建设总要求和党的组织路线作出的创新举措；也是进一步优化组织设置，整合党建资源，构建党建引领下的区域互动、产业联动、示范带动体系的实践探索。”汶上经济开发区负责人说。产业集群发展专班、产业链党委心往一处想、劲往一处使，齐心协力、凝心聚力，汇聚起了促进产业集群高质量发展的磅礴力量。

创新性地健全产业链党委运行机制，每月召开1次党委会议，明确主题，坚持“党建+产业发展”，把党建工作和产业发展任务、惠企政策落地、科技创新、安全环保等工作深度融合。开展“红色沙龙”活动，轮值企业负责活动的组织、接待、会务等工作，产业集群专班、产业链党委负责协助轮值企业做好筹备、协调、服务工作。“红色沙龙”活动一般以现场观摩、政策宣传、座谈交流、教育培训等为主要内容，搭建政企协同、产业协同、企业协同的平台。“红色沙龙”活动结束后，总结前期工作，回应企业诉求解决情况，建立“问题报送、难题会商、问题销号、督办考核”工作闭环，创优发展环境。组建“红领专家服务队”，深入企业开展“党建惠企”活动，促进企业高质量发展。

构筑红色“磁场”
同频共振打造红色矩阵

“产业链党委”如同“一条红线”串起产业链上下游企业，将基层党组织串在一起，为产业链内部企业搭建了交流平台，切实为企业解难题、送服务，为做大做强优势产业提供了有力支撑。”汶上经

济开发区负责人说。开发区着力打造“一核多点”党建阵地矩阵，构筑强有力的红色“磁场”，努力实现“建一个组织、带一条产业链、兴一个产业”的同频共振效应。

近日，在开发区党群服务中心，工作人员正在向前来咨询的企业工作人员，就如何申请成立党支部、落实基本规章制度等方面进行耐心讲解。“我们项目刚试生产，组织上就第一时间派驻党建专员指导党建工作，给予了我们极大的帮助。”企业分管负责人说。汶上经济开发区发挥链上党委党组织孵化作用，推动企业党组织应建尽建，实行发展党员计划单列，提高发展党员质量。全面推行“党建+”模式，结合“红色沙龙”活动，统一组织开展“微党课”、专题讲座、红色观影等活动，定期举办技能比武、“我为发展献计策”“金点子征集”等，展现党建工作活力。

“链上”聚先锋，激活产业发展新动能。开发区整合各类资源，依托产业园区高标准打造1处党群服务中心，完善园区招聘、助企攀登、企业培训、项目服务、政策推介等功能，为企业提供“零距离”服务；指导企业党组织将党员活动室升级为党群服务站，完善党员教育、休闲健身、党建文化等功能，向链内企业开放共享。强化经费保障，设立两新组织党建工作专项经费，对新组建党组织的委员单位发放“红色礼包”。

坚持“一行业一特色、一支部一品牌”，推进实施两新组织党建“百千万提升工程”，指导产业链企业党员党组织积极开展党建示范点创建工作。帮助企业党组织围绕党企互促、党群共建、企业文化等，培育一批“立得住、叫得响、能复制、可推广”的党建工作品牌，优先推荐参评市级“双强六好”党建工作示范点，发挥示范带动作用。“我们在进行实验楼的建设时，由于施工手续方面遇到了卡点，造成施工不畅。县助企攀登指挥部帮助企业干部和开发区党群服务中心工作人员了解情况后，安排专人积极帮着协调补办相关手续，解决了我们的一大难题。”西曼克二期工程项目经理杜广凯感慨道。

“链上”优服务
激发产业发展新活力

在汶上经济开发区党群服务中心，不时有企业员工前来办理业务，该中心将党务服务、企业服务、公共服务资源融为一体，为园区企业提供政策咨询、员工培训、招工发布以及各类涉企业务帮办等综合服务，一步到位连接园区企业、党组织、群众等，全方位服务企业，为党员和群众排忧解难。

今年以来，汶上县经济开发区按照优化布局、功能集成、开放共享的原则，在园区、龙头企业、社会组织等，打造集党群活动、政务服务、人才孵化等于一体的区域性党群服务中心。依托党群服务中心，整合职能部门、行业企业党组织信息、项目、人才、场地等资源，深化沟通联系、推动多方共享。拓展人才资源共享共用平台，依托党群服务中心、产业链委员会研发基地、联建单位科研资源等，为人才发挥作用搭建更大平台。

针对部分链内企业“聚集不聚合”、资源“分散不分享”、融合发展动能不强等问题，产业链党委建立“政企联通、贯穿上下”联络机制，整合各部门力量，构建“企业出题、协同解题、交账答题”的工作机制，面对面把脉问诊、点对点精准施策、实打实解决问题，让党旗高高飘扬在企业一线。

事务共商。依托产业链党委，建立要素保障部门工作例会制度，共同研究解决企业反映突出的问题，对于企业提出的议题较为复杂、需多方协调进行解决的，召开专题协商会予以协调解决，彰显工作成效。

发展共促。整合部门资源，邀请相关职能部门负责人参加，现场交流探讨，为企业和产业链发展出谋划策，解决产业链上下游企业联动难、合作难等问题。产业链企业相互沟通企业发展中的安全环保、企业经营、团队管理等方面的经验成果，积极开展市场联拓、订单共享、人才共育等，降低生产经营成本，提高企业经济效益。

